

全民健保制度

應考慮的原則

及作法

左峻德

全民健保的本義乃在集合眾人的力量來分擔個人在健康方面所承受的風險。然而，在醫療資源有限與國家財政不可能無限挹注情形下，健保制度的設計如何兼顧公平性、效率性、自立性及經營效率化，以避免醫療資源浪費，即是實施健保之前必須審慎考量重點。

前言

實施全民健保是政府目前大力推動的重大政策之一，行政院已將衛生署研議的「全民健保草案」交付立法院審查，並預計今（83）年年底實施。由於健保制度直接影響到全體國民的福祉，因此，在未實施前的設計階段，應以格外慎重的態

度，仔細研議制度的內涵，以求該制度能達盡善盡美。一般而言，衛生署研議的全民健保草案規劃內容並不完善，社會各界紛紛提出質疑，例如，對其保險給付發生質疑的有劉遵義及吳東昇提出的自付總額制，對其經營方式發生質疑的有沈富雄提出的公辦民營方式。本文則先探討全民健保制度制定時應考慮

的一般基本原則，再根據基本原則提出健保制度應有的作法，以期全民健保制度趨臻完滿。

制定全民健保制度的基本原則

全民健保制度是現代化國家國民福利的一部份，歐美先進國家都有實施這個制度，鄰近東亞諸國如日本、韓國及新加坡等都在實施全民